

# 母亲患上癌症，岳父母有钱却不愿借

爱情小说

## 彩礼之争

文/徐俊霞

阿松和老婆是媒人介绍，相亲认识的，两个人都在沿海城市打工，老家是同一个地方，相距不足五公里。结婚的时候，丈母娘提的任何要求，阿松家都答应了。那会儿，阿松老家的彩礼风俗是一万七，寓意：万里挑妻！丈母娘要了26000，当时差5000元，丈母娘死活不松口，大有“彩礼不到位，闺女就不嫁”的架势。

说实话，当时阿松都不想娶了，心想：你这是嫁闺女还是卖闺女？阿松他爸说：活人还能被尿憋死？爸妈向亲戚借了5000元凑足给女方的彩礼，麻烦媒人送过去！原本阿松家里准备了九辆婚车，结婚前夕，丈母娘要求十二辆婚车接亲，阿松爸妈又连夜联系县城的租赁公司，从租车公司租了三辆！

婚后，阿松才发现老婆除了人嫁过来了，身上一分零花钱都没有，连买个卫生巾都要向他伸手要钱！阿松问她：彩礼留在你妈那里了，你这些年打工的积蓄呢？你家亲戚，兄弟姐妹的礼金呢？你妈没给你压箱底的钱？老婆吭哧半天也说不出话来。

阿松和老婆这些年在外打工，没少受气，原打算趁着结婚，好好休息一段时间。可是两口子手头都没钱，总不能两口子一起喝西北风。老婆信誓旦旦地说：我回家拿彩礼钱，我一定能从我妈那里拿回来！她一脸坚定地跑回家，灰头灰脑地跑回来！她妈一分钱都没给她不说，还熊了她一顿！

阿松和老婆一起去她妈家，丈母娘先和阿松算了一笔账：阿松和老婆结婚的家电（电视，洗衣机）是从彩礼里出的，还有一辆电动车也是用的彩礼钱！合着丈母娘一分钱嫁妆都没给她女儿！连老婆中专毕业后，这些年在城市打工挣的钱，都被她妈扣下了！

这些家用电器满打满算花了一万，还有一万六呢！丈母娘说：那一万六，我给你们存着，等你们的孩子18岁的时候，我连本带息给你们！阿松说：不用，我们自己会存银行！丈母娘说：你放心，我就是再穷，也不会花你们一分钱！阿松看着丈母娘说得理直气壮地撒泼耍赖，心想：老太太既然这么大义凛然，为什么不把彩礼给我们，让我们自己理财！

钱没要回来，还生了一肚子闷气。

女儿出生后，为了一家人的生计，阿松去北京打工，老婆在家做全职主妇，带孩子。有一次，老婆从她妈那里拿了600元钱，春节阿松回家探亲，丈母娘让他还600元的帐！阿松心里不服：我的女人，我养得起！但这女人，难道不是丈母娘身上掉下来的肉？气得阿松对老婆说：以后你缺钱，给我打电话，我给你转账！不许向你妈，向你姐，向你家任何亲戚借钱！

会做人的丈母娘，把女婿当儿子待承，会算计的丈母娘，把女婿当长工使唤！现在阿松的女儿都上初三了，真不知道当年的彩礼在丈母娘那里生了多少崽？！

### 丹妮：保持理性，心怀感激

马鸣：你好！

真为你难过！母亲含辛茹苦一辈子，没有享过一天福，好不容易将儿女都拉扯大了，却不幸罹患肝癌，每天都面临病痛的折磨与死神的威胁。着实令人扼腕叹息！

你救母心切的心情，可以理解，但你的需求，并不合理。

亲家之间的关系，是因儿女联姻而形成的亲戚

关系。法律上，并无相互扶助的法定义务。也就是说：人家帮咱们，是情分；不帮，是本分。何况，从你的表述来看，你的岳父岳母，尽到了情分！

当初，尽管

岳父岳母担心女儿吃苦，并没看上你，但最终也同意了你们的婚事，并全款买了婚房，虽然写的是妻子的名字，但你有权享用，一分未出，就拥有了使用权。岳父岳母帮你免去了没钱买房、没房结婚，乃至婚后还贷的压力与尴尬！

在得知你的母亲患癌症后，岳父岳母又第一时间来医院看望，还塞给了你两万元钱，那六万元彩礼，妻子也给了你。可以说，你的岳父岳母已经尽心尽力、仁至义尽。

你的母亲身患重病，确实值得同情。但我们不能因此而要求全世界都跟着咱们一起受苦。谁都不容易，别人也有别人的日子要过。岳父岳母也许在你的母亲患病之前，就有旅游计划，也许是通过亲家母生病这件事，岳父岳母更深切感受到补足养老金的重要性，更珍惜当下，更懂得要享受每一个健康的日子。

加拿大知名心理治疗师克里斯多福·孟在《亲密关系》一书中，说道：“通往地狱之路，是用期待铺成的。”不合理的期待，是人际关系的最大伤害。一味的索取与指责，只会令人离你越来越远。

处理家庭分歧时，不要只看到自己的痛苦和窘迫，也要看到别人的难处和局限。不要只看到妻子不去陪护母亲、只看到岳父岳母出去旅游还发朋友圈，也要看到自己的缺点和种种不当的言行，也要看到岳父岳母和妻子的给予与付出、努力和尽力。只有这样，才能赢得更多的尊重和爱。

通过以上梳理与疏导，希望你的不良情绪得以合理宣泄，能及时调整心态、重拾理智！从更合适、更有效的渠道，来为母亲筹钱治病。

祝福老人早日康复！

口述/马鸣 文/罗雅洁

我出身农村，父母含辛茹苦供我上大学，毕业几年，虽然没有大富大贵，但好歹也有了体面稳定的工作。去年我结婚了，娶了一个城市女孩，父母希望我成家立业的愿望实现了。我打算明年生了孩子，把父母从老家接过来，让他们也享受一下天伦之乐。谁知道，一个噩耗从天而降，一下子把我砸晕了：母亲患上了肝癌。

母亲才55岁，她辛苦了一辈子，没享过什么福，还没看到孙子孙女出生，我不能接受此时日子刚刚开始向好，她就可能离开。我把母亲接到身边，到一家三甲医院治病，但治疗费用让我犯了难。

妻子是独生女，家庭条件比我好很多。

刚刚开始，她父母是看不上我的，后来我考上了事业编制，又百般讨好他们，他们觉得我踏实肯干能吃苦耐劳，没有那么多花花肠子，所以才同意我们结婚。

我们的婚房是岳父岳母全款买的，写的是妻子一个人的名字，车是我买的，我们家给了六万元彩礼，岳父岳母添了三万，又让妻子作为嫁妆带回来了。别人都说我运气好，碰上这么开明大方的一家，我也很感激他们，不嫌弃我是从农村来的，还处处照顾我的面子。

听说我妈得了癌症，岳父岳母也第一时间来医院看望，还塞给了我两万元钱，就那六万元彩礼，妻子也给了我。但治病花钱如流水，这点钱很快就用完了，我迫不得已，没跟妻子商量，就把车给卖了。得知这件事，妻子有些生气，连着好几天没给我好脸色。后来，岳父又给妻子买了一辆车，我心里就有点蠢蠢欲动：看来，岳父岳母还有些积蓄，能不能向他们借点钱渡过难关呢？

我本想让妻子去当说客，但她一口否决。她说，那是她爸妈的养老钱，谁都不能碰，而且，这么多钱砸下去，我母亲未必能治得好。那可是她的婆婆，妻子这话说得也太冷血了。我偷偷找了岳父，岳父却委婉地告诉我，他们已经帮了我很多，还给了两万块，剩下的他们也无能为力。我顿时觉得心冷，他们明明还拿得出钱来，为什么不愿意借我呢？我可以打借条，也可以还利息呀。

更让我愤怒的是，母亲的病日益严重，而刚退休的岳父岳母竟然跑海南旅游去了，时不时就在朋友圈里发照片。他们宁可拿钱去旅行，也不愿意把钱借给我让母亲治病！看着躺在病床上的母亲，我心里难过极了。

而且，母亲现在需要人照顾，父亲身体不好，大姐成家后又在外地工作，做不到长时间陪护。自从母亲生病以来，我单位医院两头跑，已经是疲惫不堪。我想让妻子去医院照顾母亲，妻子却以刚刚升职工作很忙为由拒绝。如果请护工，我断然是请不起的。我既痛恨自己的无能，也埋怨岳家的冷漠，有没有办法能解开这个死结呢？



丹妮

长沙秋实教育咨询工作室主任；  
多家省内外媒体特邀心理专家